

Written by - முனைவர் க.சுனில் ஜோகி, உதவிப் பேராசிரியர், கும்பகோணம் பல்கலைக் கழக அறிவியல் கல்வியியல், கும்பகோணம். -

Saturday, 04 January 2020 11:43 - Last Updated Monday, 10 February 2020 02:48



நெருப்பின் கண்டறிவியல் மாண்புமிகு வாழ்வியல் சிறந்த பண்பாடு, பாதுகாப்பு மற்றும் தற்காப்பு நிலைக்கு வித்திட்டது எனலாம். அதே நிலையிலேயே வீட்டுகளில் நெருப்பிட்டு மிஞ்சும் சாம்பலுக்கும் பல்வற்று பயன்பாடு மற்றும் வழக்காற்று நிலைகள் நிலவுகின்றன. மலம் மற்றும் காடுகளில் வாழ்ந்த சித்தர்கள் தம் உடலின் வெப்பநிலையினைத் தக்கவைத்துக் கொள்ளவும், உடம்பிலிருக்கும் நீர்க்கோர்வையினை வறட்சியையும், உடல் துர்நாற்றத்தைத் தவிர்க்கவும் உடல் முழுகக் சாம்பல் பிசி வாழ்ந்தது நாம் அறிந்தவொன்றே.

நெற்றியில் திருநீறு அணிவதும் கட்டி மருத்துவ நிலையில் தலையில் கோர்த்திருக்கும் நீரினை அகற்றுவதற்கான கற்றினை உள்ளடக்கியதாக விளங்குகின்றது. நீலகிரியில் வாழ்கின்ற படகர் இன மக்களின் வாழ்வியல் காணப்படும் சாம்பல் பற்றிய வழக்காறுகளை ஆய்வதாகவும், படகர் இன மக்களின் மரபுச் சடங்குகளாக ஒன்றான சாம்பல் வரையும் சடங்கினை விளக்குவதாகவும் இக்கட்டுரை விளங்குகின்றது.

நீலகிரி படகர் இன மக்கள் சாம்பலை இன்று 'பிதி' என்று அழகைக் கின்றனர். இது 'விபிதி' என்ற சொல்லின் மூலக் குறையாக இருக்கலாம். ஆனால் சாம்பலினைத் 'து' என்ற ஓரழைத்து ஒருமொழியில் குறிப்பிட்டு படகர்களின் பழைய வழக்காகும். படர்கள் தம் வீட்டுகளில் பயன்படுத்தும் மிங்கில் முறையாகினை வீட்டின் சுவற்றில் ஆணியறநீறு அதில் தொங்கவிட்கின்றனர். பிசி அரிப்பிலிருந்து அம்முறங்களைப் பாதுகாக்க இம்முறையினைக் கையாளுகின்றனர். முறங்கள் பிசி அரிப்பினால் பாதிப்புறும்போது அதை 'து' ஆகிவிட்டது, அதாவது திசியாகிவிட்டது, சாம்பல் போல் ஆகிவிட்டது என்று கற்றுக்கின்றனர்.

ஊர்வலம் -

வீட்டில் அழகைக் கப்படும் விறகடும்பினைப் படகர்கள் 'ஓலி' என்று அழகைக் கின்றனர். படகர்களின் தொன்மையான வீட்டுகளில் இரண்டு அடும்புகள் காணப்படும். அவர்களின் புனித இடமாக விளங்கும் பாலினை ஊற்றிவைக்கும் 'ஆகோட்டு' எனும் பால்மனையில் ஒரு அடும்பு இருக்கும். பால்மனைச் சார்ந்த சடங்குகளை, அன்றாட வழக்கங்களைச் செய்வதற்காக அழகைக் கப்பட்ட இந்த அடும்பினை அவர்கள் அவ்விடத்தின் பெயரோடு இணைத்து 'ஆகோட்டு ஓலி' என்றழகைக் கின்றனர்.

Written by - முனவைவர் கோ.சுனில்ஜோகி, உதவிப்பரோசிரியர், காமரகூர்பு பன்முகக் கலை அறிவியல் கல்லரி, கோவை. -

Saturday, 04 January 2020 11:43 - Last Updated Monday, 10 February 2020 02:48

வீட்டிற்கு உள்ளே சமையலறையில் உள்ள உலையினை இவர்கள் 'இட்டமனெ ஓலெ' என்றழைக்கின்றனர். அடக்களையைப் படகர்கள் 'இட்டமனெ' என்றழைக்கின்றனர். 'இட்ட' என்பதற்கு உணவு என்று பொருள். இது குறிப்பாகச் சாமமற்றும் இராகிக் களியினைக் குறிக்கும். படகர்களின் பிரதான உணவாகக் களி உருண்டகைளே விளங்குகின்றன.

படகர்களின் வீடுகளில் அபிப்படியான, புனிதத்துவம் கட்டமைக்கப்பட்ட பொருட்களும் அடும்பும் ஒன்று. அதிகாலையில் எழுந்து குளிக் காமல் இவர்கள் அடும்பினதைத் தொடுவதில்லை. குறந்தப் பட்டசமாக ககைகால் கழுவி, வாய்க் கொப்பளித்தப் பின்பே இவ்வடும்பினதைத் தொடுகின்றனர். ஆனால் பால்மனை அடும்பினதை உரியநாளன்றி மற்ற நாட்களில் தொடுவதில்லை. வாயின் எச்சில் உலையில் சிந்துவதையோ, உணவு உண்ணும் போது எச்சில் படும்வதையோ இவர்கள் தவிர்த்துகின்றனர். இதில் இறக்கமான வரமுகைகளைப் பின்பற்றுகின்றனர்.

விறகடும்பு நன்றாக எரிவதற்கு அடும்பில் மிஞ்சும் சாம்பலினை அகற்றுவது சிறந்த உத்திமுறையாகும். படகர்கள் அடும்பிலுள்ள சாம்பலை எடும்பதற்கெனவும் சில வரமுகைகளைப் பின்பற்றுகின்றனர். அவ்வகையில் சுவ்வாய், வியாழன், ஞாயிறு ஆகிய நாட்களில் அடும்பிலிருந்து சாம்பலினை எடும்பதில்லை. மற்ற நாட்களில் எடும்புகின்றனர். ஆனால் ஊரில் ஏதனும் இறப்பு நிகழ்ந்துவிட்டால் சாம்பல் எடும்பதற்காக வரையறுக்கப்பட்ட நாட்களிலும் சாம்பல் எடும்பததைத் தவிர்த்துகின்றனர்.

படகர்கள் சுவ்வாய்க் கிழமையினை 'மங்கவாரா' என்றும், வியாழக் கிழமையைச் 'சிக்கவாரா' என்றும், ஞாயிறுக் கிழமையை 'ஆதிவாரா' என்றும் அழைக்கின்றனர். இந்த மின்று நாட்களில் தான் இவர்களின் இறப்புச் சடங்கில் முக்கியமான அங்கம் வகிக்கின்ற 'கொரம்பு அர்சதே' என்ற மரபார்ந்த சடங்கினை நிகழ்த்துகின்றனர். எனவே இந்த நாட்களில் இவர்கள் தம் உலையில் உள்ள சாம்பலினை எடும்பதில்லை. இது இவர்களின் மரபார்ந்த வழக்காறாகும்.

இறப்புச் சடங்கினை வழிப்பாட்டிற்கு இணையான நிலையில் வைத்து மறே கொள்கின்ற படகர்கள் ஊரில் மரணம் நிகழும் போதும் இழவு நிகழ்ந்த வீட்டினதைத் தவிர மற்ற வீடுகளில் உலையில் சாம்பல் எடும்பதில்லை. இறந்தவரின் சடலத்தனை ஓரிரவூ வீட்டில் வைத்து, உறவினர்கள் சரேந்து துகத்தினை அனுசரித்தப்பிறகு மறுநாள் இடவோ, சூடவோ செய்கின்றனர். படகர்கள் இழவு நிகழ்ந்த அடும்பத நாள் சடலத்தினை இல்லத்தவிட்டு எடும்பதும் சனெறப்பிறகு 'காடும்பெகிட்டு' என்ற ஒரு வகையான மஞ்சள் நிறப் பக்கங்கள் பக்கின்ற செடியினால் வீடு முழுக்க சாணநீர் தளெத்து, பிறகு இழவு வீட்டின் சமையலறையில் உள்ள அடும்பிலிருக்கும் சாம்பலினை எடும்பதும், இறந்தவரோடும் இட்டும் அடும்புவதற்கான பொருட்களைத் தயாரிக்கின்றனர்.

அடும்பிலிருந்து சாம்பல் எடும்பதும், அடும்பினதை நன்கு துடதைத் தப்பிறகு, அடும்பறேறி அதன்மலே இவர்கள் 'மடக்கெ' என்று அழைக்கின்ற சமையல் செய்யும் மண்சட்டியலை வைத்து, அதனுள் நீர் ஊற்றி, அதில் இவர்கள் 'கள்ளெ' என்றழைக்கும் உலர்ப் பட்டாணியை இட்டப் பிறகே மற்ற பொருட்களைச் சமகைக்கின்றனர். இச்சடங்காரந்து முதலில் மறே கொள்ளும் செயலாக இது விளங்குகின்றது. குறிப்பாக இச்சடங்கில் வறுத்த வள்ளை மற்றும் கரூப்பு கீரலை விதகைகள், படகர்கள் 'துப்பதிட்டும்' என்றழைக்கும் நெய்யில் சூட்ட பணியாரம் போன்றவை முக்கியமாக இடம்பறும் பொருட்களாகும்.

Written by - முனைவர் க.சுனில் ஜோகி, உதவிப் பேராசிரியர், கும்பகோணம் பல்கலைக் கழக அறிவியல்  
கல்லூரி, காவேரி. -

Saturday, 04 January 2020 11:43 - Last Updated Monday, 10 February 2020 02:48

